

還年輕人一個夢

我十分欣賞這位年輕人有這樣的抱負和夢想，他亦自知自己經驗尚淺，經常主動爭取機會，希望可以多磨練，即使要在假日開工，也毫無怨言。面對我們這班老鬼，也沒有膽怯，勇於表達自己的看法，亦經常跟大家拗拗，但態度有禮而誠懇，絕不囂張。十月十五日政府宣布發牌當日，我們一組編劇正約了老闆開會，當

琴台 孫浩浩

十月十五日，政府宣布只發兩個免費電視牌照，香港電視不獲發牌，我的劇組也因此失去了兩位年輕編劇。兩個年輕人都是參加了去年在各間大學的招聘活動，因而加入香港電視的，其中一位更是我親身進行了兩輪面試，他的各方表現都不俗，最後大家都同意聘請他。入職一年多，今年我終於有機會正式跟他合作。

這個年輕人特別愛看韓劇，但卻揚言不希望永遠只有香港人追捧日韓劇，盼望有天日本人、韓國人也會追我們的港劇。或許有人會覺得這種想法是癡心妄想，但為何這不能夠成為事實？因為外國人不懂得廣東話，難道追看日韓劇的香港觀眾，又個個都懂得日文和韓語嗎？反而不少香港人為了追劇，而專誠跑去學習這兩種語言。

日相信也是這位年輕人，第一次跟老闆一同坐在會議桌上，廿歲出頭的年輕人，面對着大老闆，依然毫無懼色，為他有一份參與創作的分場，向老闆作出解釋，甚至反駁老闆的論調。

一切從小步開始

人坐在自己身邊，老人家這副不顧功德的自私劣根性，早在幾十年前他們還是今日巴士港的年紀怕已養成，家中有子有孫，怎不有樣學樣！

交通要塞，接連東西人流、物流往來。未抵阿美利亞，已由嗜杯中物的好友中得知，他出產的拔蘭地名酒，是當地出色的特產，據始建於一八八七年的酒廠，就在首都埃里溫市中心，當然要爭取參觀的機會。導遊小姐說，當年酒廠為推廣阿美利亞拔蘭地，特聘了時時特別要求點選阿美利亞拔蘭地酒，致使飲食界迅速追查訂購，令此酒走入世界高級食肆酒單中！

奇招推廣美酒

據導遊小姐解說，埃里溫的歷史可追溯到公元前九世紀的烏拉爾圖王國，公元前三八二二年前建成的城堡，城牆遺跡至今仍保存下來。公元前六至四世紀埃里溫是阿契美尼德王朝的亞拉臘山雄踞在埃里溫的城市背景之上。

阿美利亞(Armenia)是一個位於西亞的外高加索地區的共和國，國家，亦被視為東歐的一部分，首都是埃里溫。國土處於黑海與裡海之間，西鄰土耳其，北鄰格魯吉亞，東為亞塞拜疆，南接伊朗。一九九一年獨立於蘇聯。

翠神乾坤

廣州地鐵車廂內門側，近窗處掛有兩個大銀色鏡框，裡頭印有白底淡紫色標準字體句子：「得人幫助謝謝，用文明用語行穿大街小巷」，字句三行分中，當中「謝謝」兩字大約四吋，分貼排在「謝謝」上的是「得人幫助謝」五個大字；貼排在「謝謝」下「用文明用語行穿大街小巷」的也是小字，清清楚楚，散發着一股淳淳善誘而非平日慣見咄咄逼人的惡形惡相七彩說教設計，那麼樸素簡單，特別入眼舒服。

海闊天空

南高加索之旅由阿美利亞開始。阿美利亞(Armenia)是一個位於西亞的外高加索地區的共和國，國家，亦被視為東歐的一部分，首都是埃里溫。國土處於黑海與裡海之間，西鄰土耳其，北鄰格魯吉亞，東為亞塞拜疆，南接伊朗。一九九一年獨立於蘇聯。

我在德國看病

去年夏天的一個早上，我一覺醒來，突然感覺右手食指有點疼痛，我覺得十分奇怪，在我的記憶中，這個手指沒有碰過也沒擠壓過，怎麼會疼痛呢？我想：這種突如其來的無名疼痛不去管它，说不定幾天後會自然消失的。可一連過去了好幾天，我疼痛的食指不但沒有一點減輕，反而看上去有點紅腫，而且透過紅腫，手指裡面開始有些發黑。這一來我不敢掉以輕心了，趕緊到我的醫保醫院一家三甲醫院去看。醫生在給我做了各項檢查後，並沒有發現我的手指有什麼實質性的病變，他最後的診斷是「無名腫痛」。醫生給我開了三天的消炎藥，另外又開了一點敷的藥，他說：「你先打幾天針，敷點藥看看，如果沒有好轉，就趕緊再來看。」

打了幾天消炎針，敷了幾天藥後，我疼痛的手指一點也沒有減輕，相反，看上去顏色越來越黑了。我趕緊再次找到上次給我看病的專家，他在看了我藥用的紀錄和現在的手指後，說：「趕緊住院做手術，否則這毒氣炎症入了內，就有生命危險了！」

醫生的話讓我嚇得一大跳，我憂心忡忡地回到家裡，正盤算着是聽這位醫生的住院截指，還是再到別的醫院看看，這時電話響了，是德國的女兒打來的，原來她是來提醒我訂的去德國的機票快到時間了。我這才想起：原計劃後天就要去德國看女兒和外孫的。我趕緊跟女兒說了我的病情，看是否取消行程，以免耽誤了病情。女兒在電話中很堅決地說：「還是先到德國來吧，到德國來一樣看病，耽誤不了的！」

我想，訂的這張打折的機票真是不容易，飛法蘭克福往返只要七千元人民幣，比平時要節約一半。於是，我下了決心，還是按計劃飛到德國去。

好了醫保，並已經為我預約了醫生，後天就可以帶我去看病了。我聽了十分驚喜和欣慰。我從女兒那裡了解到，凡是在德國工作的外國人，德國衛生部門將其家屬的名字註冊登記，納入醫保範圍，一旦其親屬踏上德國國土，交納一百歐元的醫保金，就可享受醫保，看病的所有費用由醫保部門報銷；如果是住院治療，不僅醫療費全部報銷，就連生活費、營養費也全部由國家醫保支出。女兒還告訴我，由於德國的醫保政策，許多在德國工作的中國人其父母如在國內患了癌症，都會到德國來做手術、化療，這樣既有了好的醫療條件，也避免了在國內的高額的醫療費用。

女兒的話使我想起了我那死去的老伴，他原是國內享受國務院津貼的橋樑設計專家。前年，他不幸患出了肺癌，女兒曾打電話要他到德國去治療，可老頭是個一貫清高的知識分子，他不願去沾資本主義的光，結果，在國內治療不僅醫保還是給他用的進口藥不說，而且進口藥還不在醫保範圍。就這樣老頭子患癌後只活了半年不說，還花光了家裡40萬元的積蓄。

德國的醫保好是好，但有一點女兒擔心，她擔心我看病後醫生會建議我住院。因為德國醫院是不允許病人家屬陪護的，所有的護照都是由醫院的護士擔當，她擔心我如果住了院，會因為語言的障礙而不方便。我勸女兒不要擔心，待看完了門診再說。

在德國看醫生是必須提前預約的。到了預約的那天，女兒陪我來到附近的一家社區醫院。一走進醫院，我的第一感覺就是太冷清、太安靜了！因為我已經習慣在國內看病時的那種人山人海，那種嘈雜喧嘩。而這裡整個候診大廳只有十來個人在靜靜地等候。大概等了二十分鐘，一個女護士來到我們身旁，輕聲說道：「輪到你們看病了。」然後她就帶領我們走進了醫生的診療室。那位年輕的醫生見我走進來，趕緊站了起來，一

臉笑容地走到我的身邊，熱情地握着我的手，噁哩噁哩地說了一通，女兒翻譯說：「他說很高興能為你服務！」我聽了，十分舒服，對女兒說：「這醫生的態度真好，就像對親人一樣，是不是他看我是外國人的原因？」

女兒說：「在德國，醫生對所有的病人都是這樣熱情，因為他們拿的是國家的工資，是屬高工資族的，他們如果遭受病人不滿意的投訴，就有可能失去這麼好的飯碗！」

德國醫生在和我們寒暄一番後，就立即轉入了正題，他在詢問我女兒後，就拿起我的手指仔細觀察起來，觀察了一會，他就對我講：「沒什麼大礙，只是有點炎症而已。」他說會給我開一支敷手指的藥和一種口服的藥片，五天後，如果沒有好轉，就再來看，那恐怕就會將手指切開，將裡面的膿清洗掉，但即使那樣，也不必住院，也不會有什麼痛苦，也會很快就能治癒。

德國醫生的話讓我心頭的包袱頓時放了下來。醫生開好了處方，遞給了女兒，又站了起來，再次熱情地握着我的手，噁哩噁哩地一直把我送出診療室。

這醫生真是比我的兒子還親熱呢！我感慨地說。說得女兒只指嘴笑。女兒帶着我徑直出了醫院，我很奇怪，問：「你還沒拿藥呢？」女兒說：「這藥得到藥店去買。」她告訴我，在德國，門診醫院是跟藥品脫鈎的，醫生只開處方，所有處方都得到藥店去買。我想：德國的這種方法恐怕是防止腐敗的，因為我在國內見多了醫生給病人開一大摞藥，自己卻落了醫藥推銷員的紅包回扣。

女兒帶我到了一家藥店，女兒將醫生開的處方拿了出來，藥店的店員把藥拿來後，說：「請交280歐元。」女兒將錢交給了她，我問：「買藥交了現錢，怎麼報銷？」

女兒說：「這點你不用擔心，醫生的處方單上有我們的醫保號，藥店會將醫保號輸入進去，明天醫保部門就會將我買藥的錢打到我們的銀行卡上。」

「嘿！這種醫保的方法真好！」不過，我又有些擔心，「反正能報銷，那藥店會趁機抬高藥價嗎？」

女兒笑道：「媽，你那是國內的見識。德國藥店是不敢這樣做的，什麼藥，多少錢，都會已經定死的，如果藥店敢加一分，那就馬上會讓它關門。我告訴你，德國是個十分規矩的國家，街上的食品你儘管放心吃，絕不會有國內那種什麼地溝油，什麼亂添化學原料那種事，那種事在我們這裡聽起來都是像天方夜譚，不可思議的！」

回到女兒家，女兒將藥店拿回來的藥片叫我吃，又將那支敷的藥給我敷上，我對女兒說：「就這麼簡單能好嗎？」

女兒安慰我說：「你不試，怎麼知道？反正醫生說了，這不行，還有第二種方案，醫生不是打了包票，會好的嗎！」

我的擔心真是多餘了，用了藥的第二天，我就發現，手指上的黑色正在逐漸褪去，手指也沒那麼疼了；用藥的第三天，手指的疼痛就完全消失了。黑色也完全褪去了。用藥第五天後，手指又恢復了紅潤。我禁不住驚歎道：「德國的醫生太高明了，這藥的效果太好了！」

在女兒家住了二個月後，臨回國前，我叫女兒幫我去藥店買兩隻那種敷手的藥帶回去，以免以後再發生手指疼痛的情況好用。女兒卻不願意，她說：「在德國，沒有存藥在家的習慣，那是浪費資源。待你需要時，我再買了寄回去就是了！」

女兒這次小氣了，但我能理解，她在德國已經生活了十年，看問題和處理問題的思維和方法都已經德國化了，與我們大相逕庭。我依然心情舒暢地告別了女兒，回到了中國。



網上圖片

無憂無慮

我們想像不到的方式改變世界。也就在這一週，馬拉松拉訪白宮，對奧巴馬總統和奧唐尼境內美國支持巴拿馬和阿富汗境內的教育，但她同時說，對於無人飛機攻擊行動，正在助長恐怖主義一事，表示關切。因為無辜平民因此而喪失生命，激起了公憤。

這是馬拉松拉訪十六歲少女的憂慮。她本來的憂慮是她的國家的小孩不能受教育，而無人飛機的濫轟，引起恐怖的報復，更讓她擔憂。不管男孩也好，女孩也好，本來在小小年紀時，都應該是無憂無慮的，但如今的世界，有多少國家的孩子是活在既憂且慮的環境裡？

抗日戰爭

九一八是抗日紀念日。翌日我去宛平城參觀抗日戰爭紀念館，並承該館館長沈強邀請共晉午餐。可惜因時間關係，這一次並沒有重慶滿橋。

大家都說八年抗戰，指的是一九三七年七月七日蘆溝橋事變，日本全面發動侵略中國的戰爭，到一九四五年八月十五日宣布投降，歷時八年。但一九三一年日本侵佔我國東北三省，中共領導的東北抗日聯軍奮起抗戰。一九三二年一月二十八日，日軍又對上海發動武裝進攻，駐守上海的十九路軍自動發起自衛，迎頭痛擊日寇，殲敵一萬餘人，擊退日本侵略軍佔領上海的野心。

生活語絲

吳康民

九一八是抗日紀念日。翌日我去宛平城參觀抗日戰爭紀念館，並承該館館長沈強邀請共晉午餐。可惜因時間關係，這一次並沒有重慶滿橋。

隨想與國

聯合國第一屆「國際女童日」，就是諾貝爾和平獎宣佈當日，可惜巴拿馬女童，全球拉拉未能獲獎，相信令全世界兒童多麼失望。畢竟，成人世界比女童的世界更危險，而解決成人世界的危險，顯然比較重要。

獨家風景

另一位戴安娜？不能說不好看，一位無可替代的偶像，一段感人的愛情故事，還有一個悲劇性結局。大國王妃愛上異國名醫，無論是文化差異，還是政治考慮，似乎不會有好結局。

另一位戴安娜？

然而，看了電影之後，不但覺得這段真愛有點一廂情願，也覺得導演對這段真愛的理解和處理也一廂情願，覺得慘淡。戴安娜是因為到醫院探訪親人而邂逅凱恩的，當時的她雖然已跟查理斯分居，一個人獨居在肯辛頓宮，但終日被狗仔隊跟蹤和皇室侍從監視的生活令她心煩，既寂寞無聊，又帶點不羈的凱恩時，就不自覺地墮入愛河。電視鏡頭下，國事訪問中或慈善晚會上的戴安娜，我們見多了，高貴、美麗、大方、親和是她留給世人的印象，包括帶點憂鬱和羞澀的笑容。然而，電影中的戴安娜卻勇敢和開懷多了。